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Рівень тривожності в сучасних економічно, політично та екологічно 
несприятливих умовах зовнішнього середовища стає одним з визначальних 
факторів у становленні особистості дитини та формуванні її психологічних 
особливостей. Оскільки формування головних рис та особистісних 
характеристик молодших школярів відбувається саме в цей життєвий 
період, то особливу увагу потрібно приділяти злагодженій взаємодії всіх 
учасників освітнього процесу в школі та в родинному колі. 

Синдром тривоги є одним з найбільш розповсюджених 
психопатологічних симптомів у дітей та є предметом вивчення багатьох 
науковців у філософії, психології, психіатрії тощо (В.Астапов, В.Ананьєв, 
М.Кляйн, О.Захаров, В.Мясищев, К.Роджерс, О.Співакокська, А.Прихожан, 
Л.Стукан, З.Фройд, Р.Шевченко, К.Хорні та ін.).

Проблему тривожності як власне психологічну в науковому та в 
клінічному планах вперше висвітлив у своїх працях З. Фройд (1896, 1920, 
1926, 1933). Дослідник визначив, що тривожність [8] – це неприємне 
емоційне переживання, що слугує сигналом небезпеки. Зміст тривожності 
полягає у переживанні невизначеності та відчутті безпорадності. 
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Тривожність можна охарактеризувати трьома головними ознаками: 
1)  вона є специфічним почуттям неприємного; 
2) характеризується певними соматичними реакціями, насамперед, 

посиленим серцебиттям; 
3) усвідомленням самого переживання. 
В літературі існують різні визначення сутності «тривожності», хоча 

багато дослідників одностайно вважають, що це поняття слід розглядати 
диференційно – як ситуативне явище (тривогу), а також як особистісну 
характеристику з необхідністю врахування перехідного стану та його 
динаміки (тривожність). Так, А. Прихожан вказує, що тривожність – 
це «переживання емоційного дискомфорту, пов’язане з очікуванням 
неблагополуччя, з передчуттям небезпеки» [3].

Можна виділити два головних види тривожності: 
1) тривожність, яка породжується конкретними ситуаціями, що 

спричиняє об’єктивне занепокоєння. Таку тривожність називають 
ситуативною й вона може виникнути у кожної людини, проте саме вона 
відіграє позитивну роль у якості своєрідного мобілізуючого механізму; 

2) тривожність особистісна, яку розглядають як рису особистості, 
що часто проявляється в схильності до переживання відчуття тривоги в 
життєвих ситуаціях; характеризує процес відчуття несвідомого страху, 
невизначеного відчуття загрози та готовністю сприймати різні події як 
несприятливі та небезпечні. 

A. М. Прихожан зазначає, що тривожність – це «переживання 
емоційного дискомфорту, пов’язане з очікуванням неблагополуччя, з 
передчуттям небезпеки. Тривожність – це стійке особистісне утворення, 
яке зберігається протягом досить тривалого часу» [5, с.11-18.]. Розрізняють 
тривожність як емоційний стан і як стійку властивість, рису особистості 
або темпераменту. 

А.М. Прихожан виділяє види тривожності на основі ситуацій, 
пов’язаних з процесом навчання – шкільна тривожність, з уявленнями 
про себе – самооцінююча тривожність, із спілкуванням – міжособистісна 
тривожність.

Тривожність, як психологічна особливість, може набувати 
різноманітних форм. На думку А.М. Прихожан, форма тривожності – це 
особливе поєднання характеру переживання, усвідомлення вербального 
й невербального вираження в характеристиках поведінки, спілкування та 
діяльності. Дослідниця виділяє відкриті та закриті форми тривожності. До 
відкритих вона відносить гостру, нерегульовану тривожність, регульовану 
й компенсовану тривожність і культивовану тривожність. До закритих 
(замаскованих) належать так названі «маски», в ролі яких виступають: 
агресивність, надмірна залежність, апатія, брехливість, лінь, надмірна 
мрійливість. Підвищена тривожність впливає на всі сфери психіки дитини: 
афективно-емоційну, комунікативну, морально-вольову, когнітивну [4]. 

А.М. Прихожан вважає відносно високий рівень навчання одним із 
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чинників тривожності дітей у школі. При цьому вчитель може вважати 
таку дитину нездатною чи недостатньо здібною до навчання. Тривожні 
школярі не можуть виділити в роботі основне завдання, зосередитися 
на ньому. Вони намагаються контролювати одночасно всі елементи 
завдання: якщо не вдається відразу впоратися із завданням, тривожна 
дитина відмовляється від подальших спроб. Невдачу вона пояснює не 
своїм невмінням вирішити конкретну задачу, а відсутністю в себе будь-
яких здібностей. На уроці поведінка таких дітей може здаватися дивною: 
часом вони правильно відповідають на запитання, а часом мовчать або 
відповідають навмання, даючи в тому числі й безглузді відповіді. Говорять 
іноді плутано, захлинаючись, червоніючи й жестикулюючи, іноді ледь 
чутно. І це не пов’язано з тим, наскільки добре дитина знає урок. У разі 
вказівки тривожному школяру на його помилку «дивацтва» поведінки 
посилюються, дитина ніби втрачає будь-яку орієнтацію в ситуації, не 
розуміє, як можна і як треба поводитись [4].

Причинами тривожності школярів Є.П. Ільїн вважає перевірку знань 
під час контрольних та інших письмових робіт; відповідь учня перед класом і 
страх помилки, яка може викликати критику вчителя чи сміх однокласників; 
отримання поганої оцінки; незадоволеність батьків, вчителів успішністю 
дитини; невідповідне особистісно значуще спілкування [1].

У своєму дослідженні автори Л.В. Помиткіна та М.П. Полухіна [2] 
віднесли наступні чинники тривожності молодших школярів: страх у 
самовираженні, почуття неповноцінності в сімейній ситуації дитини, страх 
ситуації перевірки знань, конфліктність у сім’ї, особливості ставлення 
батьків до дитини (суворість, жорстокість, неадекватність у стилі 
виховання, відсутність емоцій, обмежене спілкування, незнання вікових й 
індивідуальних якостей дитини).

Багато вчених сходяться на думці, що безліч стимулів можуть 
викликати тривожність, оскільки вони можуть бути загрозливого змісту, 
який несуть в собі ці стимули для конкретної дитини. Особистість може 
сприймати сигнал психологічно в якості певного значущого символу, 
що може призвести до виключення спогадів про минулі події або може 
сприймати його з іншої причини, яка для нього значима. Як загроза може 
виступати реальна небезпека або явище, що призводить, на думку дитини, 
до її виникнення. 

Молодший шкільний вік вважається досить емоційно насиченим для 
дитини. Така насиченість пов’язується зі вступом до школи, який починає 
розширювати коло потенційно небезпечних з погляду дитини ситуацій, 
що відбувається через оцінку дорослих, яка висловлюється публічно. 
Наприклад, це можуть бути виходи та відповіді біля дошки, контрольні 
роботи). У цьому віці починають закладатись основи моральних норм, 
знань, етики, формується емоційно свідоме ставлення до навколишнього 
середовища. 

Комплексна програма подолання особистісної тривожності у 
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молодших школярів представлена в праці С.О. Ставицької [7]. Реалізація 
програми передбачає поєднання дотримання необхідних для зниження 
рівня тривожності психолого-педагогічних умов та впровадження системи 
практичних психогімнастичних вправ.

Є.І. Рогов визначає загальні напрями корекції тривожності в шкільному 
віці: опанування станом тривожності, нівелювання його негативних 
наслідків та подолання тривожності як стійкої якості особистості. Робота 
зі зниження рівня тривожності здійснюється на 3 взаємозалежних рівнях:

1) навчання школяра прийомам та методам опанування хвилюванням;
2) розширення функціональних та операційних можливостей 

школяра, тобто формування у нього знань, умінь, навичок, необхідних для 
підвищення результативності діяльності;

3) формування адекватної самооцінки [6, с. 382].
Підсумовуючи вище зазначене, можна зробити висновок про те, що 

тривожність, яка виступає психічною властивістю, можна охарактеризувати 
яскраво вираженою специфікою певних вікових груп. Існуючі програми 
оптимізації високого рівня тривожності залишають поза увагою питання 
особливостей прояву тривожності в учнів загальноосвітніх навчальних 
закладів нового типу. 

У молодших школярів тривожність може супроводжуватися 
нав’язливими побоюваннями, які засвідчують про недовіру до себе, 
невпевненість у своєму «я», внутрішню суперечливість. Причинами 
тривожності можуть слугувати підвищена відповідальність та вимогливість 
школярів до себе. Тривожність у певній мірі сприяє успішності навчальної 
діяльності молодших школярів, проте надмірне почуття тривоги може 
зумовити суттєві проблеми психологічного здоров’я дитини. Тому 
необхідними в такому разі будуть програми корекції з метою подолання 
тривожності у дитини.
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Проблема аутизму та аутичних розладів для українського і світового 
суспільства не є новою. За інформацією МОЗ, в Україні число дітей з 
розладом аутичного спектру (РАС) постійно зростає. Якщо в 2005 році їх 
було всього 662, то в 2010-му - 1.838, а до початку 2016-го - 5.092. У всьому 
світі кількість аутистів збільшується на 13% в рік і на сьогодні становить в 
середньому 1-2% дитячого населення.

До основних проявів раннього аутизму можна віднести: виражену 
недостатність або повну відсутність потреби в контакті з оточуючими 
людьми, емоційну холодність або байдужість до близьких поряд з можливим 
симбіотичним зв’язком з матір’ю, хворобливу прихильність до рутинного, 
постійного (звичного) порядку, одноманітну поведінку зі схильністю до 
стереотипних рухів, страх новизни, будь-яких змін у навколишньому 
середовищі, порушення мовлення, характер якого істотно залежить варіанту 
аутизму. Виходячи з аналізу сучасних літературних джерел та вивчаючи 
наукову спадщину дослідників, які детально описали аутизм як спектральне 
порушення (О.Р.Баєнська, В.М.Башина, О.Б.Богдашина, Д.Н.Ісаєв, 
В.С.Каган, С.Ю.Конопляста, Н.Б.Лаврентьєва, В.В.Лебединський, 
К.С.Лебединська, М.М.Ліблінг, І.І.Мамайчук, С.С.Мнухін, О.С.Нікольска, 
К.О.Островська, Н.В.Симашкова, Г.Є.Сухарєва, В.М.Синьов, В.В.Тарасун, 
О.С.Тігранов, А.В.Хаустов, Г.М.Хворова, М.К.Шеремет, Л.М.Шипіцина 
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